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Is het mogelijk om het sociale leven meer stem te geven in onderzoek? Wij denken dat muziek hierbij kan helpen via onze Music Voice methode. We ontwikkelden deze methode in de context van ons onderzoek naar seksualiteit onder jongeren.
Muziek en seks
Music Voice onderzoekt het gebruik van muziek om zo meer inzicht te krijgen in onze culturele denkbeelden en praktijken. Het kijkt naar muziek als een cultureel product wat we dagelijks in brede zin inzetten om onze gemoedstoestand te veranderen. Welke muziek we hiervoor selecteren en hoe we die muziek inzetten in bepaalde sociale settingen zegt iets over onze eigen voorkeuren, maar ook over onze bredere maatschappelijke verbanden. 
We ontwikkelden onze Music Voice methode in de context van ons onderzoek naar jongeren en ‘goede’ seks. Expliciete seks is een geliefd thema in de hedendaagse muziekindustrie, maar wat doet dat met de associaties en seksuele praktijken van jongeren? De Nederlandse overheid, jongerenorganisaties en verschillende kennisinstituties hebben zich de afgelopen tien jaar al over dergelijke vragen gebogen, waarbij ze gebruik maakten van twee, ook voor sociologen, vertrouwde methoden: het survey en het experiment.

Maar zijn deze methoden wel zo geschikt om de invloed van muziek op de seksuele denkbeelden en activiteiten van jongeren te doorgronden? Wij denken dat hier serieuze beperkingen aan kleven die ondervangen kunnen worden door Music Voice.

Music Voice
De grootste beperking die aan ieder sociaalwetenschappelijk onderzoek kleeft is dat haar resultaten noodzakelijkerwijs een versimpelde representatie van de werkelijkheid zijn. Hierin is bepaalde informatie geselecteerd en andere informatie weggelaten, deze informatie is vertaald naar een andere vorm (meestal geschreven tekst), en op een bepaalde manier geordend. Volgens Howard Becker (2007) zijn selectie, vertaling en ordening dan ook de drie dimensies waarlangs representaties de werkelijkheid vertekenen.


Probleem bij experimenten en surveyonderzoek is dat die selectie, vertaling en ordening reeds al bij het vergaren van de onderzoeksresultaten volledig in handen van de onderzoeker zelf liggen. Om te kijken wat muziek doet in de seksuele belevingswereld van jongeren, presenteren onderzoekers hen met expliciete muziek of videoclips. Vervolgens wordt gekeken hoe zij hierop reageren. Zo proberen ze te achterhalen of jongeren inderdaad onrealistische verwachtingen van seks krijgen door het luisteren naar R&B, een verwrongen beeld van man-vrouw relaties door pop, of zelfs agressief worden door rapmuziek. 
Hiermee gaat deze methode echter voorbij aan wat jongeren vanuit henzelf associëren met goede – of slechte – seks: welke muziek ze zelf zouden selecteren, hoe ze de inhoud van die muziek zelf zouden vertalen in hun seksuele ideeën en praktijken en hoe ze hier zelf een ordening in zouden aanbrengen. Zeker nu we leven in het tijdperk van YouTube en Spotify, hebben we meer dan ooit zelf invloed op wat we op welk moment aan muziek beluisteren. Muziek wordt steeds meer gepersonaliseerd in de vorm van afspeellijsten, die we dagelijks gebruiken om bepaalde situaties naar onze hand te zetten, op straat (tegen verveling), in de gym (tegen uitputting), op kantoor (voor concentratie) en ook in de slaapkamer (om ook daar in de juiste gemoedstoestand te komen).

Voor onze Music Voice methode hebben we jongeren gevraagd om zelf een afspeellijst te maken met muziek die voor hen verband houdt met goede seks. We stelden verder geen enkele eisen of restricties aan die afspeellijsten en vroegen de jongeren alleen of ze deze met ons wilden delen via YouTube. Vervolgens bespraken we met iedere jongere individueel het proces van hoe zij tot hun muzieklijst waren gekomen.
Wat bleek? De jongeren kwamen met heel gevarieerde lijsten zowel met expliciete als niet expliciete muziek en heel weinig muziek die veel te vinden is in de mainstream muzieklijsten. Ze selecteerden met andere woorden hele andere muziek dan onderzoekers normaliter doen. Daarbij was voor sommige van de jongeren de relatie tussen- en de volgorde van de muziek heel belangrijk omdat zij die associeerden en ook gebruikten voor verschillende seksuele praktijken, waarbij ze andere muziek hadden voor bijvoorbeeld voorspel, seks en naspel.
Productieve methoden
Door de jongeren op deze manier een cultureel product te laten maken, krijgen we een beter beeld van hoe cultuur werkt in de praktijk. McDonnell (2014) noemt een dergelijke methode ‘productief’, omdat het participanten de kans geeft onderzoekers te presenteren met hun eigen representatie van de werkelijkheid zonder dat hier eerder al beperkingen rondom zijn opgetrokken. Voor zijn eigen onderzoek naar aidscampagnes in Ghana, liet hij daarom participanten in groepjes zelf zulke campagnes tekenen. Deze tekeningen en het overleg dat aan die tekeningen vooraf ging, laten beter zien hoe Ghanese gemeenschappen zelf over aids en de bestrijding daarvan denken, dan wanneer hij ze had gepresenteerd met al bestaande campagnes en ze daarop had laten reageren. 

Een andere productieve methode die McDonnell noemt is Photovoice, welke de inspiratie vormde voor onze eigen Music Voice. Bij Photovoice krijgen participanten een camera mee om daarmee eigen ervaringen en die van de gemeenschap te delen. Ook via deze weg kunnen we meer inzicht verkrijgen in de gedachtegang van mensen, wat voor culturele informatie voor hen belangrijk is, hoe zij die informatie aan elkaar linken en hoe dat hen beïnvloed in hun handelen. In het geval van zowel Photovoice als Music Voice kunnen de culturele producten ervaringen bespreekbaar maken die anders impliciet blijven, vaak ook omdat ze moeilijk onder woorden te brengen zijn.

Dit is vooral belangrijk in onderzoek naar de werking van cultuur in het dagelijks leven, maar in sommige gevallen kunnen dergelijke methoden ook worden toegepast om bijvoorbeeld te kijken hoe bepaalde beleidsinterventies op lokaal niveau worden ervaren. In het geval van Photovoice en Music Voice zijn we er als onderzoekers vaak niet bij op het moment dat die ervaringen echt plaatsvinden. We krijgen op die manier alleen een retrospectief beeld van de werking van cultuur. Maar dat is dan wel een beeld wat meer voortkomt uit het sociale leven waar wij als sociologen zeggen geïnteresseerd in te zijn. Zo kan muziek in onze methode helpen om dat sociale leven echt een stem te geven in het onderzoek.
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